

РОЖДЕННЫЙ В СТАРИНЕ ГЛУБОКОЙ

БЫВШАЯ дер. Приводино — ныне крупный поселок Архангельской области. Находится на 44-м километре от Великого Устюга. Время основания неизвестно.

Когда-то в трех километрах от Приводина находился Спасо-Прилуцкий Николаевский монастырь, расположенный около залива (вероятно, когда-то залив был руслом самой Двины). Залив около монастыря образует излучину, отчего и сам монастырь получил название Прилуцкого.

Время основания монастыря неизвестно, ибо не сохранилось никаких документов. Известно лишь, что во времена Ивана Грозного. В 1613 году был разорен шайкой литовцев. Потом восстановлен, а в 20-е годы нашего столетия ликвидирован.

Имевшаяся в монастыре церковь была разобрана на кирпич, а древние иконы, и библиотека переданы в государственные хранилища.

С 1876 года пароходовладелец А. В. Булычев использовал имеющийся затон для постановки своих пароходов на зимнее время. Несколько позднее устюжский

пароходовладелец Гурылев (родственник Булычева) также стал ставить свои пароходы на зимний отстой. Были построены небольшие мастерские для ремонта.

После Октябрьской революции, с 1917 года, затон использовался для ремонта судов и строительства небольших деревянных барж. С 1925 года затон является базой для зимней стоянки пароходов общества «Северолес». Затем владельцем мастерских и затона, стало Северное речное пароходство. В послевоенные годы судоремонтные мастерские реконструированы. При них имеются свой клуб, столовая, магазин.

Но особый расцвет поселок получил, когда через него в 1969 году прошла трасса газопровода «Сияние Севера», а затем и другие трассы газо- и нефтепроводов. Естественно, что это во многом изменило вид поселка. Большая перекачивающая станция потребовала строительства жилых домов и вспомогательных помещений. Здесь ныне имеются благоустроенные дома, средняя школа, детские учреждения, магазины.

Вблизи Приводина, на берегу реки, находится деревня Новинки, а неподалеку от нее дер. Прислон — родина Зосимы Алексеевича Шашкова, профессора, 20

лет работавшего министром речного флота РСФСР. Родом из этой же деревни Герой Советского Союза Василий Шелкунов. За рекой, напротив Новинок, протянулся Вотлажемский луг, за которым, в дер. Медведки, родился Герой Советского Союза, Адмирал Флота Советского Союза Николай Герасимович Кузнецов — бывший министр Военно-Морского Флота СССР.

Ближе к Котласу Северная Двина делает резкий поворот. Правый берег становится выше и приобретает характер отвесной стены.

Вблизи дер. Ефимовской, что в 13 км от Котласа, в конце прошлого столетия были найдены ценнейшие палеонтологические находки — кладбище огромных звероящеров пермского периода. Русский геолог и палеонтолог, профессор Варшавского университета Владимир Прохорович Амалицкий, путешествуя по Северу России, нашел окаменелости со следами древнейшей флоры и фауны. Одной из интереснейших находок были окаменелости раковин пресноводных моллюсков, впервые обнаруженные на территории Европы.

Несколько лет подряд Амалицкий вел тут раскопки, начиная с лета 1899 года. Найдено множество полных скелетов. Вся эта коллекция составила 64 ящика и занимала два железнодорожных вагона. Один из видов земноводных был назван двоинозавром.

Эти находки и труды ученого имели огромное значение. Находки экспонируются в ряде музеев, в т. ч. в Ленинградском музее Академии наук СССР и Берлинском музее.

Н. КУДРИН.

В. Устюг.

